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Mi lesz a vége ? 
A VWekerle-kabinet sorsa napról- 

napra bizonytalanabbá válik. 

A VMekerle-kabinet alakulásakor, 
mint főprogrammpont - az egyház- 
politikai reform lett kitüzve. 

Feltétlenül kérdéses lévén az egy- 
házpolitikai reformok főágazata: a kő- 
telező polgári házassági javaslat elfo- 
gadása, ép oly kérdéses az is, hogy a 
Wekerle-kabinet fenntarthatja-e magát 
apolgári bázassági javaslat letárgyalása 
után? : 

A mint a már ismert számada- 
tokból kitünik, a kormány az esetben 

hagyatik a kombináczióból - legjobb 
esetben 22 főnyitöbbségre 
számithat. 

Már most az a kérdés, hogy a 
függetlenségi párt - mely 90 szava- 

zat felett rendelkezik - minő állást 
foglal el a házasságjogi javaslat kér- 
désében. 

Ha esetleg a függetlenségi párt a 
a kormány javaslata ellen foglal ál- 

lást, akkor a 22 főnyi többség szembe 
fog állani a függetlenségi párt 90 sza- 
vazatával. 

Már most evidens dolog, hogy ha 
ez a 90 szavazat a kormány-javaslat 
ellen érvényesül, akkor a törvényja- 
vaslat 68 szótöbbséggelfog 
elvettetni. 
Attól függ tehát a Wekerle-ka- 
binet sorsa, hogy a függetlenségi párt 
megszavazza-e a kötelező polgári há- 
zassági törvényjavaslatot, vagy sem. 

Ha ellene szavaz, akkor a tör- 

feltétlenül megbukik. 
Hlőáll tehát egy olyan sajátságos 

parlamenti helyzet, a minő a magyar 
parlamenti életben ez ideig egymagá- 
ban áll. 

Eddig még csak arra volt eset, 
hogy a szabadelvüű párt, tehát az, mely 
a kormányt támogatta - egyetértett-e 
valamely kormány-javaslattal, vagy sem, 
főkép olyan javaslattal, a melynek el 
vagy el nem fogadásából, a kormány 
kabinetkérdést csinált. 
Eáddig tehát a kormány fennál- 

lásas aját pártjának maga- 
tartásától volt feltéte- 
lezve. 

Most már megváltozott - a hely- 
zet. A Wekerle-kabinet sorsa most 
már nem a saját pártjának, hanem az 
egyik ellenzéki pártnak 
amagatartásátólfügg. 
Híát ez kétségkivül oly ritka, 
mint különös egy politikai situáczió. 
Ritka annyiban, hogy egy szám 
aránya szerint az összes ellenzéki pár- 
tok létszámát meghaladó többség tá- 
mogatása már nem elégséges srra, hogy 
a kormány bizonyos programmot - 
melybez létét köti - keresztül vigyen. 

Kiülönös pedig annyibau, hogy egy 
nagy többséggel rendelkező kormány 

fonnállását, vagy bukását a szám- 
belileg csekélyebb ellen- 
zéki párt határozza meg. 

Önként felmerül most már az a 
kérdés, hogy az ellenzéki párt a nem- 

zeti érdekekben állónak tartja-e We- 
kerle-kabinet további fennmaradását, 
rag7 pedig azt tartja kivánatos- 

nak, hogy - habár osztja is a polgári 
házassági javaslat alapelveit - maga a 
khkormány eltávolittassék a hatalom 

Mi ugy itéljük meg a kérdést, 
hogy a függetlenségi párt a kormány 
támogatására nem vállalkozhatik. 

Hiszen az ellenzéki pártoknak el- 
sősorban épen az a feladatuk, hogy az 

a kormányzati rendszer - a melylyel 
tizemben küzdenek - megváltoztassék. 

Hogy ezt a változást esetleg olyan 
javaslat megbuktatása idézi fel - a 
melylyel az ellenzéki pártok esetleg el- 
vileg egyetértenek - az az ellenzéki 
pártok eredeti feladatán nem változ- 
tathat, mert a főkérdést az általános 
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kormányzati politika megváltoztatása 
- nem pedig egyes részletkérdések 
megoldása képezi. : 

Ha - a mint hisszük a függet- 
lenségi párt ezt a főfeladatot tartja 
szem előtt, akkor egyáltalán nem vál- 

lalkozhatik a kormány megmentésére, 
még akkor sem, ha a polgári házas- 
sági javaslattal elvileg egyetért. 

Egyéb okok is a mellett szólanak, 
hogy mert most a kormányzati poli- 
tikai dülőre jutott, az ellenzéki pártok 
maguk íránti s főkép a nemzeti ér- 
dekből fel kell vegyék a küzdelmet a 
kormánynyal szamben főkép most mi- 
dőn a saját pártja is - részben leg- 
alább - ellene harczol. 

Polítikai hirek. 
Ujabb kormányválság Francziaország- 

ban. A franczia kamara keddi ülésén Burdenu 
pénzügyminisztert leszavazták. Jaurés hatá- 
rozati javaslatot nyujtott be a konverzió kö- 
vetkeztében elért megtakaritások tárgyában 
s a többség Burdeauvál szemben Jaurés mó- 
dositása mellett foglalt állást. Ennek követ- 
keztében miniszterválság állott be, de a kor- 
mány reméli, hogy sikerülni fog a pérszügy- 
minisztert maradásra birni. 

A porosz országgyülés megnyitása. A 
porosz országgyülést kedden megnyitották. A 
trónbeszéd miután behatósan foglalkozik a 
pénzügyi és gazdasági kérdésekkel, e szavak- 
kal végződik: Oly időben, a hol az elégedet- 
lenséget sok oldalról szitják s a vélemények 
és érdekek harcza egyre élesebbé válik, a 
közös munkálkodás kiengesztelő hatásával 
kell előmozditani az ellentétek kiegyenlitését 
és meg kell találni azt az állandó ezélra, a 
haza jólétére való őszinte törekvésben. Istan 
adjon ehhez áldást és sikert. 

A T. Ház. 
Budapest, jan. 17. 

A képviselőház mai ülésén mindjárt a 
napi rend előtt felszólalt Hermann Ottó. 

Herman Ottó beszédében a katholikus 

nagygyülést és a herczegprimás beszédét tá- 

madta meg. 

Herman Ottó után Ugron Gábor be- 
szélt: 

Ugron Gábor: Tisztelt Ház! (Halljuk : 
Halljuk!) Én nem voltam jelen a katholikus 
nagygyülésen, de ma elolvastam azt a beszé- 

det, a melyet előttem szóló tisztalt képvise- 
lőtársam megtámadott. Én ennél mérsékel- 
tebb és helyesebb beszédet nem olvastam a 

mi politikai életünkben. (Helyeslés a bal- és 
szélsőbalról. Mozgás a jobboldalon és a szél- 

sőbal némely pontjain.) Igen jó volna, ha 
néha az egyes felekezetek közt való kérdése- 

ket a képviselő urak is annyi tapintatosság- 

gal tárgyalnák, minő tapintatossággal ott a kér- 
dést, tárgyalták. 

Én egyebet nem olvastam ki a herczeg- 

primás beszédéből, mint azt, hogy ama jogokat 

kéri a katholikusok számára, mint a melyek- 
kel a protestánsok birnak. (Helyeslés a bal- 
és szélsőbalon.) Én mindig védelmezője vol- 
tam a protestáns autonomiának a lelkiisme- 

ret- és vallásszabadságuak, de ezt a lelkiis- 
mereti és vallásszabadságot s autonom je- 

gokat a saját egyházamra a katbolikus egy- 

házra is ki kivánom terjeszteni. (Helyeslés a 

bal- és szélsőbalról.) Ha Magyarország her- 
czegprimása ott a nyilvánosság egy másik 

terén olyan elveket hangoztatott volna, a 

melyek, megtámadják az állam souveranitá- 

sát, megtámadják a felekezeti békét, biztos 

lehet arról mindenki, hogy én vagyok az el- 

ső, a ki ezt itt elitélem. Éppen ezért tiszte- 
letemet kell, hogy kifejezzem, midőn látom, 
hogy a szenvedélyes idő közepette az ország 

herczegprimása a higgadtság megörzésével a 

nyugalmat és méltányságot hirdeti, a mely- 
nek megörzése által, ugy hiszem, hogy a 

törvényhozás munkálatát könnyüvé és sza- 
baddá tette. 

Ezek azok, a miket a tisztelt kép- 

viselő ur előadására megjegyezni kivántam. 

(Élénk helyeslések a bal- és szélsőbaloldal 
felől.) 

Herman Ottó: Bocsánatot kérek, én 

hivatkozom az egész Házra, hogy beszédem- 
ben a herczégprimás ellen egyetlen támadó 
szó sem volt. Egyenesen azzal kezdtem, hogy 
feltétlen tisztelettel vagyok iránta; csupán 
csak egy történeti tényt konstatáltam: azt, 

. 

hogy nem a katholikusok adták meg a pro- 
testánsoknak 1790-91-ben a ijogokat, he- 
nem megadta a törvényhozás. Ez pedig nem 
támadás, éppen azért Ugron Gábor valóság- 
gal hiába beszélt, mert én támadásra okot 
nem adtam. 

A Ház ezután a napirend értelmében 
megkezdte a telepitése kről szóló tör- 
vényjavaslat tárgyalását, melyet gróf Sztá- 
ray István előadó hosszabb beszédben sján- 
lett elfogadásra. 

Hegedüs Sándor a pénzügyi bizott- 
ság nevében kijelentette, hogy a telepité- 
sekre szánt három millió forint megállapitá- 
sánal tekintettel voltak az ország pénzügyi 
helyzetére s egyuttal arra, hogy a föld érté- 
két ne nyomják le. A bizottságnak megálla- 
podása azonban nem vágja utját a telepité- 
sek ügyében megindult továbbfejlesztésének. 

Mülek Lajos elfogadta a törvényja- 
vaslatot, mint első, alapvető lépést a telepi- 
tés fontos kérdésének végleges rendezésére. 
A maga részéről különösen szt sürgette, 
hogy a hitbizományok folytonos alakitásá- 
nak szegjék valamiképp utját, mert a köz- 
ségek terjedését a latifandiumok folytonosan 
megnehezitik. Csak most lehet igazán saj- 
nálni az államjószágok piaczradobását, mert 
ha azok most megvolnának. akkor nem kel- 
lene drága pénzen vásárolni 

Madarász Józset általánosságba 
szintén elfogadta a törvényjavaslatot s csak 
azt jegyezte meg, hogy a kormánynak köte- 
lessége lesz a telepesek további sorsáról és 
boldogulásáról is gondoskodni s éppen ezért 
a részleteknél javasolni fogja, hogy a tele- 
pesek tizenöt-husz évig adómentességet kap- 
janak. 

Gróf Bethlen András földmivelési 
miniszter első sorban megköszönte a javaslat 
szives fogadását. A kormány jónak látta a 
törvényt meghozni, hogy a bankok, melyek 
a telepités czéljaira alakulni akarnak, már 

ismerhessék a törvényt, melyre. támaszkod- 
hatnak. Elismerts a miniszter, hogy a ha- 
rommiliós dotáczió vajmi kevés ennek a nagy 
kérdésnek megoldására, de nem 1s kizárólag 
állami akczió van tervbe véve, hanem ez csak 
elő lépés, mely a kilátásba helyezett kedvez- 
ményekkel a magántevékenységet is mozgás- 
ba akarja hozni. A kincstári birsokokon már 
folyamatban levő telepitesek bizonyitjak, hogy 
a telepitésekkel az állam nem veszit, a tele- 
pitések sikerét. Az adómentesség kérdését 
azonban nem szabad még tölvetni, mert az 
elmaradó földudóval az állam jövedelmei na- 
gyon érzékeny veszteséget szenvednének. - 
Kérte tehát a Házat, hogy a javaslatot a 
pénzügyi bizottság módositásaival fogadja el. 

Ugron Gabor a javaslatot szükkörü- 
nek, a benne rendelkezésre bocsátott eszkö- 
zöket nagyon csekélyeknek mondotta. Ma- 
gyarországnak az a baja, hogy népessége 
nincs mindenütt arányban a föld termőké- 
pességével. Az ország szélein a föld sovány 
a nepességhez képest, a Kárpátoktól lépcső- 
zetesen lefelé a Duna és Tisza sikjain pedig 
a népesség kevés a föld teljes kiaknázására. 
Ebből az következik, hogy a nepesség kér- 
désének rendezése elsőrangu kérdés és hogy 
változtatni kell azon a rendszertelenségen, 
mely most abban mutatkozik, hogy az or- 
szág egyes részein kizárólag intenziv, más 
részein pedig kizárólag extenziv gazdaságot 
folytatnak. A hitbizományok csak ugy vol- 
nának türhetők, ha tudnánk egy tartós vagy 
örök haszonbéri rendszert teremteni. Ha va- 
lahol, ennek a törvényjavaslatnak keretében 

kellene gondoskodni arról is hogy a kiván- 

dorlók és kitelepülők ne legyenek gazdátla- 
nul a viiágba dobva. Mert gyászos példa 
van rá, hogy szegény kitelepülteket egészen 
elhorvátositottak, mert a magyar kormány- 
nak nincs gondja azokra a magyarokra akik 
innen kitelepedtek. A kormánynak a telepi- 

tést az egész vonalon a maga kezébe kell 
ragadnia, nem pedig azzal megelégednie, 
hogy szegényes detáczióval segélyezze a moz- 
galmat. 

Munkás szoczializmusra nálunk nincs 
is alkalom, mert alig van iparunk: de agrár 
szocializmus bennünket is fenyeget s ennek 

éppen bölcs telepitési politikával lehetne és 

kellene elejét venni. Sőt a külföldi veszedel- 
mes levegőből menekülő tőke, is abban az 
országban fog menekülni, melyen szoczializ- 

mus nincs s melyben annak kifejlődésére ok 
nincsen. 

A részletes tárgyalás során is több 
felszólalás volt, 

" 

A javaslat harmadik olvasását a hol- 
nap délelőtt tizenegy órakor tartandó ülés 
napirendjére tüzték. 

Az ülés végén Molnár Józsiás a 
következő interpellácziót intézte a pénzügy- 
miniszterhez: 

Tekintettel arra, hogy az osztrák-ma- 

gyar bank megszoritván a magyar hitel- 

igények kielégitésére eddig nyujtott hitel- 

tőkét, ez által a vidéki pénzintézeteknél 

nagymérvü pénzszükséglet állott be; 

tekintettel arra, hogy a vidéki hitel- 

igény kielégitése közgazdasági szükség, 

kérdem a tisztelt pénzügyminiszter urat: 

l1.ször van-e tudomása a vidéki pénzin- 
tézeteknél beállott pénzszükségletől ? 

2.szor továbbá, szándékozik-e és minő 
uton e bajon segiteni ? 

Wekerle Sándor, mint pénzügymi- 

niszter az interpelláczióra azonnal válaszolt. 

Kijelentette, hogy egyes különleges eseteket 

kivéve, mikor specziális viszonyok szükséges- 
sé teszik a közbelépést, a vidéki pénzintéze- 

teket nem szándékozik segiteni; nem mintha 

a vidéki pénzintézetek szoliditásában nem 

bizna, hanem mert az ilyen segélyezésnek 
rendszerrétételét veszedelmesnek tartaná. 

Molnár Józsiást ez a válasz nem 

elégitette ki, a többség azonban tndomásul 
vette. 

Két órakor az ülés bevégződött. 

Gróf Szapáry Gyula 
Budapest, január 16. 

A mit előre láttunk és a szabedelvü 
párt tegnapi értekezlete után szükségszerüleg 
mondtunk, az már a mai nap folyamán be- 
következett. Gróf Szapáry Gyula volt mi- 
niszterelnök, aki az egyházpolitika miatt le- 
pett vissza, kedden szóval és irásban bejelen- 
tette a miniszterelnöknek és a szabadelvű párt 
elnökének, hogy a szabadelvű pártból kilep, 
mint ezt lapuak távirati rovatában tegnap 
már jeleztü

k. 

Az esemény habár nem várható, hanam 
előre látható volt, mégis igen nagy szenzá- 
cziót keltett, s az esti órákban, mikor e ki- 
lépés hire szárnyra kelt, városszerte csak er- 
ről beszéltek. Gróf Szapáry Gyula kilépése 
föltétlenül nagy sulyt ád azoknak, akik már 
eddig kiléptek és bizonyára egymagában véve 
is növelni fogja azoknak számát, akik ezután 
fognak kilépni a szabadelvü pártból. 

Gr. Szapáry Gyula kilépéseig a hely- 
zet a szabadelvü pártból történt más kilé- 
pések következtében nem vols szükségkép en 
válságosnak nevezhető. De gróf Szapáry ki- 
lépésével és bejelentett parlamenti akcziójá- 
val - a mi nézetünk szerint is - a válság 
kezdete a szabadelvü pártra nézve elér- 
kezett. 

Bizonyára csak véletlenség, hogy gróf 
Szapáry Gyula kilépésével és bejelentett táv- 
iratával, melyet a katholikus naggyüléshez 
intézett, egyszerre állott elő. 

De ez is csak egy okkal több, hogy 
a válság ittlétét konstatáljuk; mert rendsze- 
rint akkor nem lehet már föltartóztatni a 
válságot, mikor már a véletlenség is közre- 
müködik annak meginditására. 

Meg kell azonban jegyeznünk, hogy 
politikai körökben a keddi est folyamán az 
a hir volt elterjedve, hogy a király válasza 
a katholikus naggyülés hódolatának kifeje- 
zésére már napok előtt eldöntött dolog volt, 
s hogy gróf Tisza Lajos a király személye 
melletti miniszter mindent elkövetett annak 
megakadályozására. De sikertelenül, sőt any- 
nyira sikertelenül, hogy még neki sem jutott 
szerep a királyi válasz közvetitésére. 

x 

Szapáry Gyula gróf a következő levél 
kiséretében tudatta Podmaniczky Frigyes bá- 
róval, a szabadelvü pártból való kilépését : 

Nagyméltóságu elnök ur! 
Minthogy a házassági jogról szóló tör- 

vényjavaslat oly intézkedéseket tartalmaz, me- 
lyekhez meggyőződésem alapján nem járul- 
hatok s nézetem szerint nincs kilátás arra, 
hogy ezen részben lényeges intézkedések a 
törvényjavaslat tárgyalása alatt módosittassa- 
nak, - s miután álláspontomnak a képvise- 
lóházban kifejezést adni szándékom, köteles- 
ségemnek tartom a jelenlegi szabadolvü párt 
kötelékéből kilépni. 

Kénytelen vagyok előre is tiltakozni azon 
feltevés ellen, hogy ezen kilépésem által a párt 
által eddig követett elvekhez hütlen lennék, 
mert sem ezelőtt, sem az 1892.ik évi álta- 
lános választás alkalmával nem képezte sem 
kormány, sem a párt programmját az, hogy 
az azokkal összefüggő intézkedések a köz- 
igazgatási reform megoldása előtt léptesse- 
nek életbe, mely nélkül azokat életbe lép- 
tetni felfogásom szerint lehetetlen vagy leg- 
alább is felette káros. 

A szabadelvü párt 19 évi fennállása óta 
felismerte ezen kérdések nehézségeit és azon 
utat kővette, hogy azokat nem egyszerre ha- 

ujabb felszólalásában 
köszöntötte fel, a kinek érdeme, hogy a mai 
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nem fokozatosan - a kérdések kellő előké- 
szitése után, szabadelvü irányban - kivánja 
megoldani - ezen álláspontot foglalta el a 
kormány, az 1892-dik évi választások alkal- 
mával is; ha tehát én azon utat kivánom 
követni, melyet a előző kormányok és a sza- 
badelvü párt majdnem két évtizeden át kö- 
vetett, csak következetes maradok. 

Elismerem, hogy miután hat hónappal 
a választás után ezen kérdések sürgössége 
felvettetett, most már szükséges azok meg- 
oldása, de a megoldás azon módját, mely a 
törvényjavaslatban foglaltatik, nem találom 
alkalmasnak a felizgatott kedélyek megnyug- 
tatására s eziránt nézeteimnek az illetékes 
helyen a képviselőházban kifejezést adni szán- 
dékom. 
.Felkérem Nagyméltóságodat, hogy fent- idézett elhatározásomat a szabadelvü pártban 
bejelenteni sziveskedjék. 

Budapeet, 1894. jan. 16. 
Gróf Szapáry Gyula s. k. 

A fehér asztalnál. 
Budapest, jan. 16. 

Kevéssel a katholikus nagygyülés be- 
fejezése után a Vigadó összes termei meg- teltek ugyanazokkai a komoly és méltóságos 
alakokkal, a kik az imént még több óra 
hosszat nevezetes ügyeket tárgyaltak. A vi- 
déki deputácziók külön-külön asztal köré te- 
lepedtek, megvitatva a mai nap jelentőségét. 
A sok szellemi táplálék utan egyéb földi ja- 
vakról sem feledkeztek meg. 

A főpapok közül csak Meszlényi 
Gyula szatmári püspök és Kohl Medárd, a 

herczegprimás titkára vett részt a társasva- 
csorán. A katholikus világi vezérférfiak kö- 
zal ott voltak herczeg Esterházi Miklós 

riez, gr ichy Nándor, gróf László és nások, rgtSzapát 
A bhormadik fogásnál felállott herczeg Eszterházi Miklós Móricz és a királyra 

és a pápára mondott felköszöntőt. Gróf 
Zichy Nándor nagy tetszés közepette a her- 
ezegprimást éltette. 

Herczeg Eszterházi Miklós Móricz 
gróf Zichy Nándort 

ünnep oly fényesen sikerült. Keri, hogy ve- 
zérelje táborát továbbra is munkájában és 
vigye győzelemre a katholikusok szent ügyét. 

Gróf Zichy Náéndor viszont herczeg 
Eszterházy Miklóst éltette, akinek szintén 
nagy szerepe volt a mai nagygyülés rende- 
zésében. 

Gróf Szapáry László a katholikus 
körre üritette poharát, amelynek a mozga- 
lom vezetésében nagy érdeme volt. 

Ezután gróf Zichy Nándor teremről- 
teremre járva valamennyi papra és világi 
vezérférfira mondott rövid felköszöntőt. 

A számos toszt közül szép volt Poda 
Endre soproni kanonoké, a katholikus világi 
vezérférfiakra. Volfka Nándor czimzetes püs- pöké gróf Zichy Nándorra, az önzetlen ha- 
zafira, aki hitbuzgóságával és önzetlen haza- 
fiságával például szolgálhat minden katho- 
likusnak. 

A társasvacsora, amelyben körülbelül 
ezerkétszáz ember vett részt, éjfél előtt ért 
véget. 

A katholikus autonomia 
Budapest, január 17. 

A legközelebbi napokban döntő lépés- 
sel halad a katholikus autonomia kérdése a 
megoldás felé. 

A kormány, mely programmjába nem 
vette volt fel az utonomia létesitését és ez- 
zel kapcsolatosan a vallás és tanulmányi alap- 
nak rendezését, csakhamar meggyőződött róla, 
hogy egyházpolitikája ezen kérdéseknek meg- 
oldása nélkül nemcsak csoda, de lehetetlen is. 

A képviselőház által egyhangulag el- 
fogadott határozati javaslat, a mely egy tran- 
szakcziónak volt eredménye, a primás elnök.- 
lete alatt az autonomia tárgyában összehivotb 
püspöki konferenczia - az igazságügyi bi- 
zottságban az autonomia tárgyában tett ki- 
jelentés - mind meg annyi előzménye volt 
azon kényszer-helyzetnek, a melyben a kor- 
mány az autonomia megoldásának feladata 
elől nem menekülhetett. 

Már megirtuk, hogy a püspökikar egy 
előterjesztést tett a kormányhoz, a melyben 
az autonomia előkészitése czéljából, egy elő- 
készitő bizottságnak kiküldését kéri illetve 
javasolja. 

A püspöki kar egy 60 tagból álló elő- 
készitó bizottságot javasolt. 

A legilletékesebb helyről nyert értesüi. 
lünk szerint ez a bizottság legközelebb meg. 
kezdheti müködését. 

A vallás- és közoktatási miniszter elő 

terjesztést tett ő felségének, a melyben a 
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püspöki kar álláspontját elvileg helyeselve a 

minisztertanács elé terjeztéshez megkivánta- 

tó királyi beleegyezést kérte és meg is nyerte 

A minisztertanács elvileg hozzájárult 

már gr. Csáky előterjesztéséhez. A vallás- és 

közoktatásügyi miniszter most dolgozik az
 ő 

Felségéhez mint legfőbb kegyurhoz intézen- 

dő felterjesztésen. 

A miniszter eltérőleg a püspöki kar ja- 

vaslatától, csupán 30 tagu előkészitő bizott- 

ságot hoz javaslatba, nehogy a 60 számban 

javasolt bizottság nagy számának okából, 

központja s a szőke fürtös államférfiui fő 

relytélyesen mosolyog a körülálló csoportra. 

Ő a Sphynx, a ki kiváncsisággal tépi szét a 

találgatókat. Mert nem beszél a jövőről, csak 

a multról. Mikor Hoitsy Pál - kezében az 

örökös kalappal - megkérdezi: ,Hogy van, 

kegyelmes uram ?' A kegyelmes ur mosolyog- 

va felel : 

- Jól, mint a ki minden gondját le- 

rázta. 
- Lám, megmondtam már egy év előtt, 

Tényleg Szapáry Gyula az érdeklődés ] 

Január 18. 

zarándoknak szent meggyőződés. 1 beálatia 

fekete „ultramontanismus" táborába! 
NÓTÁRIUS. 

kor nyugati pályaudvarban megérkezett a 

székes fővárosba. 

A király Budapesten. 
Budapest, jan. 17. 

A király tegnap reggel 5 óra 46 percz- 

A király, a ki hosszu katonaköpenye- 

Egészen més, ha Szapáry gróf átjött 

volna a ,kormányképtelen" szélsőbalra. Tyüh 

a ki kurjantása van! minő pulyává törpülne 

azonnal. Két éóra lefolyása alatt sürgönyileg 

tudná az ország minden falubirája, hogy Sza- 

páry Gyula még arra sem való, hogy szám- 

tiszt legyen valamelyik adóhivatalnál. 

De igy a hogy van, rosszul van a do- 

log. Szspáry gróf nem jött a szélbalra; még 

nemzeti párti sem lett. Ragaszkodik a sza- 

badelvü párt eredeti programmjához. Tehát: 

kormányképes, átment a hidon, de nem szed- 

köszönettel viszonozza a bizalmat. 

Sürgöny a királytól ! 

szörnyü vég im elkövetkezett. 

A szegénv mamelukembernek roskadozni 

kezd az ina. Ütérverése lankad; szeme ho- 

mályosul. Minden földi jó ködbe vesz előtte. 

Az örökkévalóság kárpitjai megnyilnak. A 

Semmi udvarmester, semmi kabinetiroda 

semmi Tisza Lajos. Egy sürgöny melyet még 

habjai. És szájról-szájra jár a hir, hogy a 
király sürgönyt küldött. Sürgönyt, melyben 

igen kedvesen fogadja a hódolatot s őszinte 

get viselt, mihelyt a vonat megállt, azonnal 

kiszállt, kocsijából és katonásan üdvözölte a 

fogadtatására megjelent urakat. Legelébb is 

Ráth Károly főpolgármestert szólitotta meg 

s a főpolgármester rövid üdvözlésére ezt 

hogy ki kell lépned, - folytatja Hoitsy, - 

de a stréberek már azt szeretnék tudni, hogy 

mikor kell Szapárynak ujra belépnie!?... 

Schwicker és Gutenau a czirkumspek- 

te fel azt maga mögött. Egyedül áll és mé- 

gis ostromra készül. Pedig katonái nincse- 

nek; vagy tán csak nem látbatók? 

Mit tegyen ilyenkor a szegény mame- 

munkálatának elkészitésében gátolva legyen. 

A előkészitő bizottság, melyet ő felsé- 

ge mint legfőbb kegyur fog a kormány ja- 

vaslata alapján kinevezni, hivatva lesz - 
az 

Futtaky ur sem revidiált. Aláirva: Ferencz:z 

József. És beszél Ferencz József első személy- 

ben, közvetlenül, egyenesen a gyüléshez. 

Mintha csak jelen volna ott, a népgyülésen, 

összehivandó kongresszusnak módját - 
kü- 

lönösen a választások részleteinek megállap
i- 

tásával javaslatba hozni. 

Rövid idő kérdése csupán, hogy ezen 

felterjesztés alapján a kinevezendő előkészit
ő 

bizottság müködését megkezdbesse. 

Nagyjelentőségü tény ez azért, mert a 

kormány a püspöki előterjesztés alapjá
n ezen 

kisegitő módon szabadul azon binárból, a 

melybe ezen kérdés az által jutott, hogy a 

72.iki kongresszus munkálata sem jóváh
agy- 

va, sem a kongresszus formailag feloszlatva 

nem lett. 

A circulus vitiosus abban állott, mi tö
r- 

ténjék a 72-iki kongreszszussal. 

A megoldás most már meg van. A 

75-iki kongresszus és annak munkálata 
át- 

adatik a történelemnek és a papirkosárnak. 

Uj kongresszus lesz uj alapon összeállitva 

Csak ugy ne járjon mint az előbbi. 

Mondanunk is felesleges, hogy a kor- 

mánynak ezen lépése lényegesen kö
zrehat az 

egyházpolitikai bonyodalomnak békés meg- 

oldására, ha komoly szándékát a megoldás 

siettetésével is igazolandja. 

Parlament a folyosón. 
(A krizis). 

Nines többé szenzáczió! 

Ma reggel már ezzel az alarmhirre
l ro- 

hant be Visontai Soma a tisztelt ház bör- 

zéjére: 

- Hallottad, hogy Wekerle kilápett a 

szabadelvü pártból? 

- Igen. És Szapáry Gyula belépett a 

kabinetbe. 

Ez a helyzet signaturája. § minden tré- 

fában van valami komoly, minden plety á- 

ban valami igaz. Most már a morzsale
ső stré- 

berek, kik a kegymosolyt elkapkodják sze- 

mökkel, mint a kutya a legyet, élükön az 

örök honvédminiszterjelölttel, csak fé
lig hajt- 

ják meg magukat Wekerle előtt: job
b szem- 

mel Szapáry Gyula gróf frakkja felé
 kacsin- 

tanak. Nyüzsög ez a gárda, mely s
oha meg 

nem hal, csak meghalatja a vezé
rét, s a le- 

menő napnak hátat forditva üdvözli
k a fel- 

kelőt felekezetnélküli „Dicsértess
ék 14-kel. 

Dicsértessék a Jézus Krisztusl - 

Ezzel köszönti Herman Ottó is az érkezőket. 

A magyar szoczializmus kodifiká
tora, a nagy 

bogarsáz és pókbarát, ki multkor a
 zsurna- 

lisztikát tüzte gombostüre, bold
og, hogy ma 

a primásnak kontrázhatott. (Mire azt
án Ug- 

ron Gábor hogedülte el kifogásain a port. 

És leve: ,Pax!)" 
a a 

egrososoynoo 

Az „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1804 Január 18. 

Érvénytelen. 
c. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék" számára fordutotta : 

AMICA. 
VII. 

(Folytatás.) (3) 

Édes Floydná, öszintén sajnálom, 

hogy ide táradt, ha egy pár sort küldött 

volna hozzám szivesen tett
em volna tiszte- 

letemet. Miért nmem cselekedt
e azt? 

Nem akartam önnek ennyi alkal- 

matlanságot szerezni - válaszo
lá a lady ha- 

bozva, de külömben is nem v
olt szükség reá. 

És az ide jövetemnek nincs egyébb
 oka, mint 

az, hogy látni kivántam önt
 mielőtt elmegy. 

Ugy hiszem, hogy ön utazni szándókozik ? 

Collingwoed ur beösmerte, hogy Pá- 

risba megy át - mielőtt a szép őszi
idő el- 

mulik. 

- Tehát idejövetelemnek ez az "egye- 

dali oka - folytatá a vendége
 és attól fé- 

lek hogy ön majdnem impertinensnek gon- 

dol a miére azt mondom. 

Ön oly szives, oly jó és annyi érdek- 

lődéssel van azon ügy iránt, - hogyha va- 

lami hirt hallott volua, rögtön tudatta 
volna 

azt velem. Nincs semmi hí 

- Nincsen. 

És semmi kilátás, hogy legyen? 

- Teljességgel semmi. 

Nehány perczig hallgattak. Az 
ügyvéd 

iróasztalán levő papirossokkal bab
rált, Floyd- 

né összehuzta a szemöldökeit és 

tusok nemzetségéből, körültekintenek és ösz- 

szedugják fejüket a többi szász helyett is. 

Kilépjenek, ne lépjenek? Még mindig gon- 

dolkoznak a szászok, (kiket különben is Sza- 

páry pacifikált), de már egyik lábuk künn 

van a szabadelvükörből. Még egy pár lépés, 

- akkor aztán ők is: 

Mureesch !" 

Laszló Mihály holdvilágarczával feltü- 

nik a folyosó végén s lidárceznyomásként ne- 

hezedik Wlassics Gyula mellére. Líszló tud- 

niillik, mint Tibád szárnysegéde a purosz 

hadjárat alatt, most szintén kilépett, s min- 

denkit mortifikál, a ki a husos fazék körül 

ólálkodni maradt. 

- No, Gyula, gratulálok, végetek van. 

Hát te még benn vagy? Siess az istenért, 

ez a tizenkettedik óra. Ne lopd a jogügyi 

bizottságban az időt, ugy se lesz abból a 

polgári házasságból prédikácziós halott. Ne 

légy őzült, ne maradj sereghajtó a bomlás- 

nak induló brézelék közt! 

- Hát már hányan léptek ki? 

- Azt neked jobban kéne érezni. De 

van Atzéól Bélánál előjegyezve 95 reverzá- 

lista, abból kormánypárti épen 60. 

- De azt mondják, hogy a reverzáli- 

sok egy része csak szóbeli igéret. 

- No tudod, Károlyi Pista felszóla- 

lása óta már a becsületszó is nyom vala- 

mit... 
Pongrácz Károly a reverzálista ge- 

nerális szintén egészen megkönnyülve érzi 

magát, mióta eksztradominium van. Lebegő 

bajusza alól fujja szét katonásan a szót: 

- Csigavér! Mindez csak nyocz napig 

tart! Aztán vége mindennek! 

És ekkor előrukkol a másik veterán 

generális, a szabadelvü politikai jezsuitizmus 

Torguemadája, a kinek tizenkiler cz éves par- 

lamentáris régiméje növelte százra a függet- 

lenségi párt hiveit. Kinek Komáromi Sándor 

apostoloskodása szülte a katholikus nagygyü- 

lést, a kinek politikai morálja provokálta a 

becsületszónak kormányelnöki nyilatkozattal 

jogerőre emelését s a kinek klikkszellemet 

nem türő, czinczinnátusi visszavonulása a 

közlegényi sarzsiba eredményezte akkor Sza- 

páry Gyula, - most Wekerle és az egyház- 

politikai reformok bukását. Szóval: Tisza 

generális, a kinek annyi vivmányt köszönhet 

az ország! ; 

És leverten, nesztelen lopózkodik végig 

a folyosón, mint az árnyék, de nem a ren- 

des, miniszterelnökbeli szürke kabátban, ha- 

nem - hallatlan! - feketében. Azt hiszi 

a tegnapi ,katholikus-nap' után: ma lesz a 

temetés! Vagy hogy ideje lesz mint római 

játszott a napernyőjén levő csi) kével. A csen- 

det Collingwood ur törte meg. 

- Minden meg volt téve a mit meg 

lehetett tenni - mondá. Ha lett volna esé
ly 

arra, hogy sikerre jussunk, azóta rég meg- 

történt volna. De mi t-ljesen kudarczot
 val- 

lottunk és én azt gondolom, hogy elkerül 

hetetlenül. 

- Elkerülhetetlenül? ismétlé Fioydné 

- Igen, elkerülhetetlenül! Felesleges 

mondanom, hogy, a sikernek örültem volna; 

de, az is igaz, hogy csudálkoztam volna rajta. 

Kegyed emlékezik - folytatá rövid szűünet 

után - hogy akkor is igy nyilatkoztam mi- 

dőn kegyed ezt az ügyet először hozzám 

hozta. Nem megyek-e mersze azt mondva, 

hogy azt képzeltem, hogy a kegyed vélem
é- 

nye is teljesen egyezett az enyémmel
? 

- Oh, Collingweod ur, u", ön tudja-e 

hogy nem! - mondá Floydné a napernyőt 

eltaszitva magától, s keztyüs kezeit egy kis- 

sé szinésziesen kulcsolta össze. nnek látnia 

kellett, hogy ezzel az egész dologgal n
incsen 

türelmem. Valóban alig volt bátorságom ide 

jönni és önt arra kérni, hogy egy ilye
n esz- 

telen ügy iránt érdeklődjék; de önnek te- 

kintbe kell venni az én sajátságos helyzete- 

met, éz eszében tartani, hogy nem te
hettem 

egyebet. 
Minden bizonnyal - minden bi- 

zonnyal - mormogta az ügyvéd 
udvariasan. 

ez pusztán csak egy szeszély, egy képzőlő- 

dés - mely biztosan semmiben sem fog 

végződni. Biztositom önt, hogy komolyan 

kérdeztem magamtól, hogy egy ilyen 
hóbor- 

tos vad eszmével valami közöm legyen.
 

De ön olvasta testvéreim leveleit - 

látta, hogy ő mily borzasztó komolyan ve- 

szi a dolgot. Ön tudja, hogy ő mily önfejü 

nyugtalanul 
és mily határozott: valóban ugy látszott, 

mintha nem lett volna saját szabad aka
ratom 

„Sopring in die 

magért. 

ssi 

Mleitől kezdve azt gondoltam, hogy 

felelte : 

- Igen örvendek, hogy ismét kedvelt 

fővárosomban vagyok és hosszabb időt tőlt- 

hetek itt. 

E szavaiboz hozzátette a király: 

- Nem mulaszthatom el örömömet ki- 

fejezni a fölött, hogy a fővárosra nézve olyan 

fontos kaszárnyák ügye végre szerencsés meg- 

oldás elé jutott. 

A király ezután még Beniczky Ferencz 

főispánnal és Ludvigh Gyula főrendiházi tag- 

gal társalgott s ezután elbucsuzva tőlük, az 

udvari várétermen keresztül hagyta el a per- 

ront. Az udvari fogatok a királylyal és kisé- 

retével a téli reggel szürkületében hajtattak 

a királyi várpalotába. 

Nehéz napok. 
Szapáry Gyula gróf viselte már a bel- 

ügyi-, a földmivelési-, a pénzügyi és a mi- 

piszterelnöki tárczákat. Ezeken kivül viseli 

az aranygyapjas rendet. Tagja a Szapáry- 

családnak és ura nagyterjedelmü birtokoknak. 

Életének fő jellemvonása a muuka. Az ilyen 

ember sehol sem senki. Nálunk több a vala- 

kinél. Egyaránt sulyos ő ugy a társadalom- 

ban, mint a politikában. 

Ez a sulyos egyéniség tegnap este ki- 

lépett a szabadelvü pártból. Még ugyan nem 

ellenzéki de már nem kormánypárti. Azért 

lépett ki, hogy nézetét az egyházpolitikáról 

szabadon nyilvánithassa. 

A Szapáry gróf nyilatkozata egy ho- 

mályos pontot világosit mog. Ugy volt el- 

terjesztve, hogy Szapáry nem akarja a refor- 

mot a maga egészében; mivel pedig a többi 

miniszterek és a párt akurták, ennélfogva 

ott hagyta székét. Ez a bir mint látszik 

nem felelt meg a valóságnak. Szspárynak 

nem a reform irányzata ellen, hanem a kez- 

deményezés és életbeléptetés sorrendje ellen 

volt kifogása. Nem akarta hazáját egy rög- 

tönzött reformmal meglepni. Előbb föl akar- 

ta szántani a talajt, mielőtt magot hintene 

belé. Igy, kár a munkáért és kár a vető- 

Ez a kilépés jobban kihozta sodrából a 

szabadelvü pártot, mint a többiek. Szapáry 

Gyula gróffal nehéz nekik ugy bánni, mint 

holmi közepes malkontantussal. A párt dereka 

még mindig meg van zsibbadva attól a haj- 

longástól, melyet a Szapáry szine előtt gya- 

koroltak. Az ilyen derék nem tud hirtelen 

kiegyenesedni. Idő kell ahoz és állandó bá- 

toritás. 

- kénytelen voltam azt 
tőlem. 

Biztositom önt édes Collingwood ur, 

hogy ha helyzetem a testvéremmel szembe 

kevésbbé lett volna kényes, közremüködése- 

met teljesen megtagadtam volna. 

- Bocsánatot kérsk - mondá az ügy- 

véd, összehuzott szemöldökeit kissé felemel- 

ve - alig tudom kegyedet követni. 

- Ugy kellett volna mondanom. Ha 

a fiam helyzete nem kivánta volna - iga- 

zitá magát helyre Floydné. Ön tudja, hogy 

a szegény jó fiu milyen helyzetben van. Az 

atyja nem hagyott neki semmit, vagy szinte 

semmit. Mi az a két ezer foriat évi járadék 

egy az ő állásában levő fiatal embernek? 

Szinte annyi mint semmi. 

Éppen elég arra, hogy adósságot csi- 

náljon. Ha a férjem nem gondoskodott vol- 

na oly szépen az özvegyi járadóékomról és 

nem ljaktunk Landslandronban, igazán nem 

tudom, hogy mi történt volna - és arra 

még gondolni is irtózom! 

Floydné egy nagyon hatásos borzongás- 

sal végezte a szavait és a finom batiszt zseb- 

kendője mögött keresett menedéket, talán 

azért, hogy a megboldogult férje emlékének 

- hkinek végrendelete és péuzügyi intézke- 

égei teljesen kielégitők voltak - eleget te- 

gy en. 
Az ügyvéd barna szemei tráfásan pis- 

logtak. Ő teljesen értette Floydurt és Floyd- 
né mulattatta őt. 

- Természetes, hogy miután a testvé- 

remnek nem voltak semmiféle kötelékei - 

folytatá Floydné panaszos hangon - mindig 

azt gondoltam és mindig arra számitottam, 

hogy Oszkár lesz az örököse sőtazt is mond- 

hatom, hogy erre nézve volt közöttünk va- 

lamiféle kölcsönös és hallgatag megegyezés 

ez oly természetes intézkedés volt, és min- 

tenni amit ő kivánt 

den tekintetben oly kivánatos. 

gtyesktitg Metkt 

luk ember? Valóban nehéz helyzet. Weker- 

lével maradjon? De hátha a fölkelő napot 

Szapárynak hivják? Szapáryval menjen ? De 

háthba a mit lát, csak lidérczfény s az igazi 

állócsillag Wekerle ? 
Az ország sorsa valahogy csak el lesz. 

Hiszen igy vagy ugy, de mindig volt vala- 

hogy. De mi lesz a szaegény mameluk em- 

berrel? Ez a főkérdés, nem pedig az ország 

sorsa. Vajjon ez a Szapáry kér-e engedélyt 

a királytól, bogy kiléphessen? Ha igen; no 

akkor Isten veled Wekerle üdvözlégy Sza- 

páry! 

Istenem, istenem, miért is nincs az em- 

bernek az öt mellett egy hatodik érzéke 

is. Egy olyan szerencsés hatodik érzék, 

milyennel a hajó patkányait áldotta meg a 

gondviselés. Azok bezzeg tudják, hogy meddig 

maradjanak és mikor lépjenek ki. Dea szegény 

mameluk ember fut a házba, fut a klubba, fut a 

vacsorához; arcza kérdőjel, szive hangosan 

dobog, mindenkit kérdez, senkinek sem hisz, 

parancsot vár, a parancs késik; arra van 

u alva, hogy a válság napjaiban saját lábán 

járjon, és borzasztó, hogy mennyit csetlik- 

botlik. A helyzet óráról-órára kinosabb. Ma- 

holnap oda jut, hogy saját fejével kell gon- 

dolkoznia. Ez már aztán a végső stádium. 

Innen már csak egy lépés van a megtébolyo- 

dásig. ; 

És ba csak a kilépések volnának. Ha 

csak az volna a baj, hogy a miniszterium 

csonka. D, a szegény mamelukember megles- 

te a Nagyhid-utcza sarkán a katholikus nagy- 

gyülést is. Látta kik mennek, kik jönnek. 

Látott kegyelmes urakat, aranygyapjas fvité- 

zeket, püspököket. Látta felvonulni bibordisz- 

ben a herczegprimást, a csillagkeresztes pa- 

lotahölgyek hozszu sorát, igen sok mágnást, 

az in elligencziának egész táborkarát és a 

választóknak egész hadseregét. 

Szomoru látvány egy ilyen ,fekete se- 

reg" bizonyára. Voltaképen egyházfiaknak, 

harangozóknak, heczkáplánoknak, püspök- 

kasznárok és plebánusbojtároknak lett volna 

csak szabad oda menni. Nagy vis-zaesés ez 

a szabadelvüség terén. Mert tudni való, hogy 

kálvinistáknak, lutheránusokusk, unitáriu- 

soknak, zsidóknak lehet gyüléseket tartani. 

Senkinek eszeágában sincs, hogy ebben meg- 

ütközzék. Hanem ha a katholikusok akarnak 

összegyülni, hát akkor - hátrább az aga- 

rakkal ti gyászos madarai az öröksötét- 

ségnek! 

A szegény mamelukember elmélkedé- 

sét zúgó éljenzés zavarja meg. A lelkesedés- 

nek e viharzó áradata végig hömpölyög a 

fővároson, méltóságosan, miként a Dunának 

.. 

- Ugy van, meg vagyok róla győződ- 

ve - mormogá Colligwood ur, megnyugtató 

hangon. 
- Ugy, tehát ön megértett engem? - 

folytatá Floydné, a zsebkendőjéhez való fo- 

lyamodást fokozatosan elhagyva. Természetes, 

hogy abban az esetben, ha a testvéremnek ez 

a nevetséges és rendkivül hóbortos képzelete 

valóságnak bizonyulna, akkor az Oszkár ki- 

látásainak vége volna; ez volt az egyedüli 

oka a miért nem mertem ellenezni azt, amit 

józan itéletem szerint bolondságnak tartot- 

tam. Maga Oszkár is arra kért, hogy a báty- 

ja kivánságát teljesitsem ő oly nemes és nagy- 

lelkü és a pénz értékéről nincs fogalma. 

- Szabad kérdeznem, hogy az ezre- 

destől kapott-e ismét levelet. 

- Igen, az utolsó posthajóval. El akar- 

tam hozni a levelét, de nem volt benne sem- 

mi uj - csak a régi aggodalom és a régi 

önfejüséggel ugyan azt az egy gondolatot 

tárgyalta. Szeretném, ha itthon volna, hogy 

a tudakozódásokat saját maga vezetné, én 

szentül hiszem. hogy vad álmainak a képte- 

lenségéről csak akkor lesz meggyőződve ha 

azt teszi. 
- Megirta, hogy mikor fog haza jönni? 

- Nem irt erről semmit amit bizo- 

nyosnak lehetne mondani. 

De ha előre nem látott körülmények 

nem tartóztalják vissza, ugy bátran mond- 

hatom, hogy Karácsony előtt látni fogjuk. 

Floydné felállott a székéről s a nap- 

ernyőjével ismét felfegyverkezve, azt mondá: 

- Colingwood ur, jó napot; szégye- 

lem, hogy oly hosszasan tartóztattam vissza 

a dolgaitól. Oh, kérem, ne fáradjon, - a 

kocsi lent vár! Valóbao, nem engedhetem! 

Azonban Collingwood ur az ajtó felé 

ment és kissé gyorsan nyitotta azt ki. De 

ezen udvarias figyelemnek az eredménye vá- 

ratlan és bosszantó volt, mert, a mint az 

a 
a asioma7 

a nép. 

te, mi lesz már most veled? 

BARTHA MIKLÓS. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, januir 18. 

laszolt : 

,Fomagasságu Vaszary Kolos biborno 
herczegprimásnak Budapesten. 

Az összejött katholikus nagygyülés n 

vében eminencziád által táviratilag kifej 
zett hódolatot és bizalomteljes üdvözlet 
kedvesen és őszinte köszönetemmel visz 
nozom. 

Ferencz József. 

- A memorandum pör. 
Az ,Ellenzék" volt az első, ki a me- 

sára azt a javaslatot tette, hogy a 

a városi vigadóban kell megtartani, 
mert a törvenyszék végtárgyalási term 
igen szük, egy ilyen monstre végtár- 

gyaláshoz. Lapoank felszólalása követ- 

keztében a kir. törvényszék felterjes 

tést tett ebben az ügyben az igazsá 

ügy miniszterhez s mint értesúlün 

az igazságügy miniszter kivételesen, 

megadta az engedélyt, hogy a véi 
tárgyalást a redoutban tartsák meg. 

- Az Erdélyi Irodalmi Tár. 
saság e hó 21-én, vasárasp délelőtt 11 ór 
kor a városháza közgyülési termében felol 

vasó ülést tart. A felolvasások rendje a kő. 

vetkező: 1. Ferenczi Zoltán r. tag : Pat 

és az ó év. 2. Benedek Elek r. tag : Elbes 

lés. 3 Jakab Ödön r. tag: Költemény. 

Hegyesy Vilmos r. tag : Elbeszélés. A tár 

ság a felolvasásokra a közönséget szives 
látja. 

- Kálnoki RBedő Albert o 

főerdőmester és miniszteri tanácsos, a f 

mivelési miniszterium erdészeti osztályá 
főnöke jelenleg Kolozsváron tartózkodik. 

miniszteri tanácsos a reggeli gyors vonalt 
érkezett a fővárosból Kolozsvárra, br. Feilitz 

Arthur kolozsvári erdőigazgató társaságába 

A ministeri tanácsost erdészeti hivatalt 
ügyek eligszitása hozta városunkba. 

ajtó kinyilt, egy fiatal ember botlott előre 

szobába és szinte végig nyult a szőnye 

Floydné félig elfojtott kiáltást halla 

az ügyvéd meglepetéssel bámult a tolakodót 

a ki igyekezett ismét a lábaira állani, 

közben rendkivül bárgyu arczfiintorgatás 

könyökét dörzsölte. 
- Napthorne ur maga az - mon 

az ügyvéd ingerült hangon - mit jelent 

- Sir, bocsánatot kérek - dadol 

Napthorne Silás, olyan veresre pirulv 

milyen a nyakkendője volt, midőn főn 

nek a szigoru arczát és Floydnénak a 

gyadtan felemelt szemüvegét látta - 

biztositom, hogy véletlenség volt az egé 

Olyasmit semmi árért nem tettem volna!l 

- Mit keresett itt! - kérdé az 

véd szigoruan. 
S8emmi különös dolga nem vol 

Sir - csak - csak egy izenetet ho 

De attól tartok hogy elfelejtettem, hogy 

mi volt. Sir, ha megengedi, hogy egy pil 

natra távozzam, megkérdezem Grey u 

Sir, bocsánatot kérek ! 
És Napt orne ur sietve tért vis 

gyakornokok szobájába és gyorsan tet 

maga után az ajtót. 
- Milyen különös fiatal ember! 

- mondá Floydné nevetve. Collingwood 

tudja-e, hogy én azt gondolom, hogy ei 
ember hallgatózott ! 

- Remélem, hogy nem tette azt 

válaszolá az ügyvéd oly kemény hangon 

mint az ő kellemes hangja ritkán vett 

Az a fiatal ember elég jól végzi a dolgál, 

nem régóta van az irodámban és valól 

keveset tudok róla. 
Az ilyenféle dolgokat Gray igazi 

és én ritkán avatkoztam bele. De ér 

adom, hogy nem jó lesz a dolga, ha m 

egyezer az ajtóm közelében találom. 
(Folyt. köv.) 

maga a koronás apostoli király, és személye- 

sen köszönné meg, hogy benne bizik ez 

Szegény szerencsétlen mameluk ember 

- A király sürgönye. Ő fafsége 

a katholikus nagygyülés nevében, a herczeg- 

primásnak hozzá intézett sürgönyére igy vá- 

morandum sajtópörének végtárgyalá- 
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- A naszódi erdőüzlet átvétele 

Adtunk hirt lapunkban már arról, hogy a 

m. kir. földmüvelésügyi miniszter a kolozs- 

vári fakereskedő társaság igazgatóságával lét- 

ejött megállapodások alapján a naszódi erdő- 

letnek állami felügyelet mellett való ke- 

elésbe vételét elhatározta. Ezen határoza- 

tóának végrehajtásával Be dő Albert orsz. fő- 
erdőmester, miniszteri tanácsost bizta meg, 

a ki ma reggel reggel Budapestről Kolozs- 

rra megérkezett s a délelőtt folyamán a 

ereskedő részvénytársaság igazgatóságával 

részletesen megbeszélte az átvétel módozatait 

s ez alapon teszi meg a tényleges átvétel és 
a torábbi kezelésre vonatkozó intézkedéseket. 

A főerdőmester ur itt időzése alatt b-. Fei- 

tzsch Arthur m kir erdőigazgatónak a 

vendége a ki egyuttal meg van bizva az ál- 

lami kezelés vezetésévél. 

- A hideg mindenfelé nagy 

érveket öltött. Kolozsváron reggelenkint 18 

fok a hideg és napközben sem enged, mely 

miatt az emberek akarva, nem akarva, sza- 

k mérsékelt mérvben üzetik az elszántab- 

káltal; a kik kevésbé vannak a hideghez 

hozzászokva, azoknak a meleg kandalló mel- 

lett a csevegés, vagy olvasás kellemesebb a 

sportnál. A távirda és telefon sodronyokat 

nyi vastag zuzmora fedi s a hang, a mint 

apró szikrák alakjában, keresztül a zuzmo- 

rán végig nyargal a sodronyokon, veszit lágy- 

ságából, élesebben zördül ki a kagylókon. A 

hideg, mint jelzik, enyhülni fog. Déli szelek 

őemelkedést és fagyot fognak hozni. Mosz- 

kvában 20 fok hidegben orditanak a farka- 

sok. Nálunk, Késmárkon és Nagyszebenben 

jolt a leghidegebb. E hidegben most irigy- 

kedve gondolhatunk Maltára, hol az átlagos 

eleg 12 fok. A szomszédos vidékeken pe- 

ig 9-11 fok a meleg. Jó volna, ha elké- 

szültek volna már azok a repülő gépek, a 

elyekkel könnyü szerrel lehetne a melegebb 

tájakra repülni. 
-A kolozsvári önkéntes tüzoltó- 

egylet perancsnoksága 1894. évi január hó 

22Ő-án délután 6 órakor a tüzoltó laktanya 

helyiségében gyülést tart, melyen több egye- 

sületi ügyet fognak eligazitani. 

A kolozsvári kereskedelmi és 

iparkamara 1894. évi január hó 20-án (szom- 

baton) d. u. 4 órakor belmonostor-utcza 12. 
sz. a. levő irodabelyiségében közgyülést tart. 

Halálozás. Egy derék öreg urnő 

haláláról vettünk gyászjelentést. Vesz- 

rémi Lajos pénzügyi számvizsgáló édes 

anyja halt meg életének 62-ik évében. A csa- 

ádi gyászjelentés igy hangzik: Alólirottak 

megszomorodott szivvel tudatják, hogy a jó 

des anya, illetve anyós, nagyanya és rokon 

zv. Veszprémi Veszprémy Elekné szül. Dá- 

ér Rozália f. évi jan. hó 15 én d. e. 11 óra- 

kor, életének 62-ik és özvagysége 34 ik évé- 
len, végelgyengülés következtében, hosszas 

szenvedés után egy jobb hazába költözött. 

Áldás emlékén, béke porain! Veszprémy La- 
jjos, m. k. pénzügyi számvizsgáló, neje szül. 

Körnéli Pepi és fiok: Lajos, és Veszprémy 

Juliánna, mint a megboldogultnak édes gyer- 
mekei, menye és unoká:a. Özv. Veszprémy 

Lászlóné mint a megboldogult anyósa. 

-József főherezeg Ő fensége az 

EHEmkéhez meleg hangu levelet intézett, mely- 

ben megköszöni a jubileuma alkalmából hozzá 

intézett üdvözlő iratot. József főherczeg az 

egyesület megalakulása óta az ügyet még ed- 

idig évről-évre rendszeres összeggel támogatta. 

A legutóbbi küldeményt is csak mostavában 

jelentette volt be a pénztáros az Emke igaz- 

gató választmányában. Anyagilag és erkölcsi- 

leg támogatja a főherczeg az E. M. K. E. 

alakitotta Erdélyrészi Kárpát-Egyesületet is. 

- Az E. M. K. E. és az összes ma- 

gyar közművelődési egyesületek értekezlete 

az ezer éves kiállitásban való együttes rész- 

vétel megbeszélése ügyében a körülmények 

mutatkozása szerint február hó 8-án lesz Bu- 

egyik tanácstermében. A meghivók a részvé- 

telre jelentkezett testvér-egyesületekhez mi- 

előbb szétküldetnek. 

- Báró Atzél Béla az Emkének 

egy politikai fogadásból 250 frtot küldött be 

Bethlen Gábor gróf elnök utján Ko- 

llozsvárra. A báró már előre kijelentette volt, 

hogy ha a fogadást megnyeri, az összeget az 

Emkének adja. Az egyesület sietett a szép 

összeget hazafias levélben megköszönni. Meg- 

jegyzendő, hogy Atzél Béla báró kezdet 

úóta alapitó tagja az Emkének és még annak 

iidején a Nemzeti Kaszinó nagy gyüjtésekor 
irt alá. 

- Rökk Pál balesete alkalmából az 

EHmke kolozsvári körei nevében levélben fe- 

jjezte ki részvétét az egyesület főtitkári hi- 

vatala. - Rökk Pál tudvalevőleg 20.500 fo- 

rrintos alapitója az egyesületnek és az Emke 

alapitása óta még minden közgyülésen részt 

vett. 
- EHljegyzés. Gyüre László Tisza 

gyezte Tordán Gazner József városi tanácsos 
és birtokos leányát Lenkét. 

- Korcsolyárás villanyfény mel- 

lett. A kolozsvári korcsolya-egylet tegnapelőtt 

ni kénytelenek az utezán. A korcsolyázás 

dapesten és pedig valószinüleg az országház 

Derzsi ev. ref. fiatal pap a napokban elje- 

zza 

este „villany estélyt rendezett." A megeny- 
hült idő, a kolozsvári „Halifax" hivek hüsége 
a jéghez, s a jég kitünő sima volts, mind 
hozzá járultak ahhoz, hogy ujságicó nyelven 
azt mondjuk: „a villany estély igen szépen 
sikerült" s a kik ott voltak igazán pompásan 
töltöttek el vagy két órát. A közutinak ez al- 
kalommal is külön vonatai szállitották a kor- 
csolyázókat és nem korcsolyázókat a séta- 
térre, de még inkább hazafelé, mert mint egyik 
munkatársunk állitja, a ,K. K. V." ezuttai sem 
maradt szokásához hütelen és kifelé nem igen 
volt vonuat található vagy látható sehol a 
láthatáron. De ettől eltekintve, igen örvende- 
tes jelenségnek tartjuk, hogy Kolozsváron 
ezt a valóban egészséges és edző sportot a 
nők talán még nagyobb számban, de min- 
denesetre lelkesebben kultiválják mint a fér- 
fiak. Annyi szép asszony és szép leány szo- 
kott korcsolyázni és olyan jól korcsolyáznak 
hogy lapunk munkatársa, mikor kiment a 
jégre, bámulatában és örömében fázni is el- 
felejtett s előrántva a hagyományos ,„jegyző- 
könyvet" a jégről is névsort állitott össze. 
Ha a névsor nem éppen telje, mert csak 
ekkor lenne az, ha a kelozsvári szép hőöl- 
gyeknek és a nem kolozsvári, hanem vidéki 
itt farsaogoló szép hölgyeknek is össze 
lehetne mind a neveit irnia 
mire a tinta és papir kevés volna - tessék 
annak tulajdonitani, hogy munkatársunknak 
is elfogyott a papirja s nem kapott a séta- 
téren még kölcsön - sem sehol; irgalmaz- 
zanak tehát szegény bünös fejének, főleg 
sazért is, mivel igéri, hogy jövő alkalommal 
kiegésziti azt. A korcsolyázó hölgyek a kö- 
vetkezék volnának: Doktor Övári Kele- 
menné, Óvári Iluska, K. Gerő Lina, Békési 
L, Kertész Emma, a Szathmári nővérek, 
Fein Regina, dr. Farkas Gyuláné, Márk 
Zelma, Márk Nina, Kővári Dalma és Ila, a 

Weisel nővérek, Baróthi N., De Gerandó 

Autonina, Fabinyi Lilike, Csávásy Ilona, 
Csiszér nővérek, a Makrai nővérek, Scbandl 
nővérek, Éjszaki Sára, Tauffer nővérek, 
Ákontz nővérek, Czirják Mariska, Mák Ma- 

riska, Fischer k. a., dr. Issekutz Gyuláné, dr. 

Lázár Aurélné, Dunki Kálmánné, Gámán De- 

zsőné, gróf Béldi Emma és Zsofika, gr. Lá- 

zár N., gr. Bánffy Katinka, gr. Bethlen 

Vilma, gr. Bethlen Tima, dr. gróf Almássy 

Imréné, Grebe IÍrén, Babics nővérek, Nagy 

Piroska és Iluska, Vikol-nővérek, Brandt El- 

za, özv. Géber Edéné, Géber-növérek, Gyár- 

fás k. a. Száva Ilona, Debreczeni Piroska 
Balázs k. i. stb. stb. 

- Téli tájkép Brassóról. A m. 

államvasutak fényképező tisztviselője Vágó 
Bertalan jelenleg Kolozsvárt időzik. Vágó 

az esti vonattal utazik Brassóba, hogy az ál- 

lamvasutak fénykép gyüjteménye részére Bras- 

sóról a festői Czenkkel tájképet vegyen. 

- Nemes adomnány, Gyulafehér- 
vár város, mely mindig érdeklődött s áldo- 
zott a tudvmányért, s irodalomért, 50 frt- 
tal alapitó tagja lőn az erdélyi irodalmi tár- 
saságnak. Midőn elismeréssel hirül adjuk Gyu- 
lafehérvár város e derék adományát, óhajt- 
juk, hogy minél több város és megye kö- 
vesse ezt a szép hazafias példát. 

Jókai-ünmep Petrezsény- 
ban. A petrózsényi kaszinó, a melynek ér- 
deme a Jókainak küldött szép bányászemlék 
megteremtése is, mint levelezőnk irja, jan. 
18 án ünnepelte meg Jókai jubileumát. Az 
est hangversenynyel és Jókaival foxlalkozó 
felolvasásokkal kezdődött meg. Ezek közül 
legérdekesebb Nagy Miklós állami iskolai 
igazgató-tanitóé volt, a ki a Szegény gazda- 
gokról és Fekete gyémáutokról beszélt, arról 
a két regényről, a mely Petrozsény vidékén 
játszik. Volt tombola is a melye: táncz kö 
vetett. Az est tiszta jövedelme kétszáz fo- 
rint volt. 

- Jókai Mór alapitványa. Jó- 
kai Mór koszorus költőönk - mint értesülünk 
- a magyár tudományos akadémia részére 
2000 koronát ajánlott fel alapitványul. Ezzel 
alapitványainak összege 12.000 koronát 
tesz ki. 

- Állami Iskola Medgyesen. 
A vall. és közokt. miniszter ur, Medgyesen 
uj áll. iskola ipitését engedélyezte. A közön- 
ség hálával viseltetik a főtényezőknek, me- 
melyek közremüködtek, hogy Medgyesen szép 
saját épületet kap az áll. iskola. Horváth 
Lázló Nagy- és Kis. Küküllő-megyék k. tan- 
felügyelője, ki atyai gonddal őrködik iskolái 
fölött, ritka tapintattal kiválasztotta azon 
egyéneket, kik képesek lesznek az iskolát az 
ő szellemében vezetni. A megválasztott ténye- 
zők közremüködésével Medgyesen az iskola 
minden ellenségeskedés daczára mind szebben 
kinőtte magát. És megtörtént, hogy a nö- 
vendékek létszáma fölszaporodott 300-ra, 
hogy már nem fértek el a bérelt helyiség- 
ben, hogy a miniszter szép iskola, épülettel 
megajándékozta, mely 1894. szeptemberben 
nyilik. Beh sokat mond ez beh sok küzde- 
lemnek eredménye ez azt tudjuk mi kik is- 
merjük a viszonyokat. Es azért igen gyenge 
a toll, hogy mondjon köszönetet a miniszter- 
nek, a tanfelügyelőnek, a gondnokságnak és 
az igazgatónak. 

- Sszilágy-Csehben az állami is- 
kola tanitó testülete közelebbről a szegény 
isk. gyermekek javára felállitott karácsonyfa 
költségeinek fedezésére fényesen sikerült, ér- 
dekesen ősszeállitott müsorozatü zártkörü es- 
télyt rendezett. Az estély műüsora volt. 1. 
„Vibarban" Dörnertől, éneklé a férfikar - 
oly precizitással, hogy a legkényesebb igé- 
nyeket is kielégité. 2. ,Jótékonyság" Abrá- 
nyi Emil költeményét czavalta Vincze Ilona 
annyi báj s otthonossággal, mely alig talál- 
ható fel a mükedvelők deszkáin. 3. Lányi 
Ernő ,„Kossut-nótáját" énekli a kar sürü tape- 
sal adózott a hazafias érzelem hevétől 'csör- 
gedező áriák hangjaira. 4. „Felolvasás" tar- 
totta Benkő Albert. 5. „Népdalok" éneklé a 

férfikar melyet meg kellett ujráznia. 6. Pe- 
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terdi S. ,Az orr" ezimt monologját folyto- 
nos derültség közt Pap László adta elő. 7. 
,Marseillaisa” énekelte a férfikar s daczára 
hogy a müűsor 8-ik számára már égett az if- 
juság talba - még is megujrázták - az 
ének kart karnagynak lelkesitő buzgal- 
ma iránt ily alakban adózva elismeréssel - 
Bardócz Pálnak. 8. Táncz reggelig be is vált 
az utolsóő szám is - sürü ujrázás közt s el- 
tartott a hajnalig. 

- Százezer forintos csalás. Nagy 
feltünést keltő csalás derült ki legujabban. A csa- 
lás nem annyira azért olyan nagyérdekü, mert 
100.000 frt az összeg, mely szóban forog, ha- 
nem inkább azért mert oly előkellő urról van szó, 
ki a sportkörökben nagy szerepet játszott. A mult 
év decz. havában Budapest egyik előkellőbb pénz- 
intézetében Ü. báró 100.000 frtot helyezett el, 
mielőtt világkörüli utjára indult s ez összeg az 
egész világra szóló hitellevelet állitatott ki ma- 
ganak. Három héttel később a Credit Lyonnais 
párisi bankház táviratilag kérdezte az illető bank- 
tól, hogy a br. nevére kiállitott hitellevél (chegus) 
alapján kifizethet-e 100 000 frtot. A budapesti 
pénzintézet helybenhagyó távirata után a Credit 

Lyonnais kifizette a kért összeget. Pár nappal 
később az angol bank egy alexandriai fiókja kér- 
dezte táviratilag a pénzintézettől, hogy kifizet- 
het-e Ü. báró hitellevelére 200.000 frtot. Mint- 
hogy a budapesti pénziétézet felelete az volt, 
hogy az egész összeg 100.000 frt ki van fizetve, 
z bárót, mjnt csalót, a rendőrség letartoztatta s 
csak akkor bocsátotta szabadon, mikor kiderült, 

hogy a jogos tulajdonos ő, mig az, ki Párisban 
főlvette e pénzt, az volt a csaló, Az érdekelt 
budapesti pénzintézet a dolog nyemozását egy 
ügyes hivatalnekára bizta, ki a párisl Finály- 
bankház egyik hivatalnokától, ki a chedne kifi- 
zetésénél jelen volt, megtudta az illető személy- 
leirását s ezzel rögtön Cannesba utazott a báró 
hoz. A báró a személyleirásról Jakabffy Tódor 
magyar sportman re ismer. A pénzintézet a tör- 
vényes eljárástól elállott, mert a károsult báró 

az eredeti hitellevelét visszaszolgáltatta a pénz- 
intézetnek. 

- Eladó széna és répa Kolozsvárt. 
Értekezhetni az ,„Ellenzék" kiadóhivata- 
lában. 

Szerkesztéségi üzemet. 

M. J. mübelyszemélyzetének. Helyt. - 
Besztercze Dánya szab. kir. város. 

LEGUJABB. 
(Az Ellenzék eredeti táviratai.) 

Kormányválság. 
Budapest, jan. 18. 
d. u. 3 óra. 

A képviselőházban az a hir 
van elterjedve, hogy a kormány 
megbukott. 

A válság tényleg akut. 
Szapáry Gyula gróffal 40 

kormánypárti képviselő lép ki a 

szabadelvü pártból 

Országgy ülés. 

; Budapest, jan. 19. 
A képviselőház mai ülésén a telepité- 

sekről szóló törvényjavaslatot harmadik fel- 
olvasásában is megszavazták. 

Ezen kivül Lukács Béla kereskedelmi 

miniszter kisebb törvényjavaslatokat terjesz- 

tett be. 
Ugron Gábor a miniszterelnököt fel- 

hivta: figyelmeztesse a minisztereket, hogy a 

benyujtott interpellácziókra válaszoljanak. 

A ház legközelebbi ülése szomba- 
ton lesz. 

A kulisszák mögül. 
Budapest, jan. 18. 

A dolog sokkal rohamosabban fejlődik, 
mint hinni lehetett volna. A gr. Szápáry 

Gyula kilépésével és a királynak a kath. 
nagygyüléshez intézett telegramjával a párt 

és kormányválság akut jelleget öltött. 
Bizonyosra veszik, hogy legközelebbről 

ki fognak lépni a kormánypártból: Ka m- 

merer Ernő, Sporzon Ernő, Kubina 

József, gr. Nákó Kálmán, Sámbokréty 

József, Lé vay Antal, gr. Gyürky Áb- 

rahám, Kiss Pál, Ür mény i Bernát, Fe- 

jér Miklés, Prileszky Tádé, Nei- 

sidler Károly, báró Ambrózy Béla, 

Horváth Béla, Óváry Ferencz, Ko- 

bek István, gr. Sztáraylstván, Kende 

Mihály és Bele s János. Összesen 10. Meg- 
előzőleg kilépett 23. Együtt 42. A szavazá- 

soknál ez 84 különbséget jelent. Már pedig 
a kormány átlagos többsége 70 szokottilenni. 

A pártbomlás itt még nem áll meg. 

Tudvalevőleg a I4 kormánypárti szász kép- 
viselő azt a hagyatékot kapta Teutsch supe- 

rintendenstől, hogy az egyházpolitikai javas- 

latokat ne szavazzák meg. Közelebbi időben 
azonban a szászok habozni kezdettek. E miatt 

Szapáry Géza főudvarmester látogatást tett 
Müller superintendensnél, ki - állitólag - a 

szász votumokat a Szapáry Gyula gróf ma- 

gatartásától tette függővé, miután a szászok 

a jelenlegi pacifikált állapotot a Szapáry 
Gyula miniszterelnökségének köszönhetik. A 

volt kormányelnök mai kilépése Müllernek 

.............. 

ezen kijelentésével hozatik összefüggésbe. 
Most már a szász votumok is elvesztek a 
kormányra nézve és Schwicker Henrik azzal 

lett általuk megbizva, hogy a jövőnek em- 
bereivel tárgyalásokat kezdjen. 

A jövő emberei között emlegetik gr. 
Apponyi Albertet első sorban. Széltében be- 

szélik, hogy nemzeti követeléseitől többé a 

koroaa sem idegenkedik annyira, mint eddig. 

Rajta kivül emlegetve van gr. Szapáry 
Gyula, kinek jelöltssége ellen, kivált az úri 
kaszinó kormánypárti köreiben már is éles 

kifakadások történtek a Hentzi-ügy miatt. 

Ezen kifakadások annál meglepőbbek, mivel 
hiszen, a mikor kormányelnök volt, vala- 

mennyi készen állott arra, hogy kövessék őt 

koszorúval a Hentzi szobrához. A hazafiság- 

nak ez a gyors megnyilatkozása azok részé- 

ről történik, kik Wekerlét még mindig tar- 

tani kivápják. Mintha bizony Wekerle nem 

tartott volna beszédet a henczikoszoruzás ér- 

dekében, mintha Wekerle megjelent volna a 
honvédszobor ünnepélyen. 

Sokan emlegetik Széll Kálmánt is; de 

közelebbi ismerősei tudják, hogy ő sokkal 

inkább bankár és gazda, semhogy komolyan 

ambitiónálná a politikai tusák forgatagát. 
Annyi bizonyos, hogy a válság meg- 

van. Wekerle levert; adja a csalódottat; pe- 
dig ha látni akart volna, kezdettől fogva 
láthatta volna, hogy Magyországon a talaj 

nincsen előkészitve az ilyen retormokra. Ma- 

gyarország első sorban állam, még pedig 

magyar nemzeti állam akar lenni. Ez az as- 

piratió évekig szünetelt, a véderővitánál föl- 

ébredt nemcsak a vágynak, hanem a félté- 

kenységnek erejével, és többé nem elaltat- 
ható. Konsolidált kormányzást csak ezen 
vágynak kielégitésével lehet remélleni. Az 
irányadó körök ezt még nem látták be. Ez 

is el fog következni. 
Már emlitettem, hogy a válság kitöré- 

sét rohamosan sietette a krály telegrammja 
A sürgönyváltást hoszas értekezletek előztek 

meg. A kath. vezérférfiak sokáig tépelődtek 
a fölött, hogy hódolatuk mellett, jogo- 

sitva vannak-e bizalmat is kifejezni, mi- 

után a korona beleegyezett a javaslatok elő- 
terjesztésébe. Végre Bécsből bátoritást kap- 
tak, hogy bizalmukat is kifejezhetik. Ez a 
distinkczió következetesen meg van tartva 

úgy a feliratban, mint a leiratban. Abban 

hódolatát fejezi ki a kath. gyülés és bi- 

zalommal járul a király elé. Ebben a ki- 

rály igen kedvesen fogadja a hódolatot, 

és őszinte köszönettel viszonozza a bi- 

zalmat. 
Ekként ez a sürgönyváltás politikai 

akczióvá lett és hazánk történetében fontos 
lapot fog elfoglalni. Jelentőségét nem gyön- 

giti az a föltevés, hogy háromnegyed óra 

alatt válasz nem érkezhetett, hogy tehát egy 

kis szinpadi scenirozásról van szó. Sőt in- 
kább, ha igy volna, ez még erősitené a do- 
log fontosságát, mert azt mindenki tudja 

hogy a királlyal komédiázni nem lehet, s ha 

beleegyezett sürgönyének ily módon való 

felhasználásába, akkor ez által épen a hatás 

fokozásába egyezett belé - hogy álláspontja 

és érzelmei a nemzet előtt annál erőteljeseb- 

ben kidomborodanak. 
A kormány helyzetét beavatott körök 

szánandónak mondják. Mert a kormány nem- 

csak saját pártjáról referált a koronának 

aként, hogy unisono követelik a reformot, 

de állítólag arról biztositotta a koronát, hogy 

15 szavazatnál több a képviselőházban el 
nem esik. A zordon való pedig azt bizonyitja, 

hogy a kormánypárton is (a kilépetekkel 

együtt) mintegy 56 ember ellenzi a javas- 
latokat, a nemzeti párt majdnem egészen, a 

függetlenségi pártnak több mint felerésze. 

A koronát tehát nyilvánvaló tények győzik 

meg arról, hogy kormánya által félrevezet- 

tetett. 
A Wekerle-kabinet minden valószinü- 

ség szerint még addig sem él, a mig a há- 
zassági javaslat tárgyalás alá kerülhetne. A 

válság nagyérdekü momentuma az is, hogy 

ez az első eset Magyarországon, hogy a kép- 
viselőház és a korena együtt fordulnak a 

kormány ellen. Wekerlét ma már csak a 

szabadkőművesek artják, kiknek hosszas ideig 

orátoruk volt. 

Erdélyi r., k. egyhárzi férfiak a 
király előtt. 

Budapest, jan. 18. 

délben fogadta ő Foelsége. 
A küldöttséget báró Jó:ika Samu világi 

elnök vezette, 

férfiak járultak a korona elé: 

Fábián kanonok püspöki helynök Gyu- 

lafehérvárról. Biró Béla apátplébános, Ko- 

vács Ferencz apátplébános, Pál István az erd. 

r. k. atatus előadója. A világi tagok közül 

jelen voltak: Ugron Gábor és Győrffy Gyula 

orsz. gy. képviselők. 
Ö Felsége kérdezősködött a küldöttség- 

től sz erdélyi kongruáról, 

Az erdélyi r. k. status küldöttségét ma 

A küldöttségben a következő egyház 

Midőn megbsallotta, hogy az rendezve 
van, meglepetve élénken szélt: 

,Derék dolog. Igazán szép. Er- 

dély az egyetlen, a hol sikerült a 

kongiuát rendezni. 

Ő Felsége a küldöttség valamennyi teg 

ját megszólitással tüntette ki. 

Ugron Gábortól azt kérdezte : 
- Hány éves az erdélyi autonomia ? 

Több, mint kétszáz éves, felséges 

uram, és történeti alapon fejlődött. 

Az erdélyi autonómia alapul szolgál- 

hatna Magyarország autonómiájának. 
Fabiáatól Lönhardt Ferencz 

egészségéről kérdezősködőtt. 

Biró Béla kolozsvári apátplébánostól a 

kolozsvári főtéri gothikus templomról kér- 
dezősködött. 

Izgen kellemesen lepte meg, midőn meg- 

tudta, hogy az egyházi épitészet e szép mü- 

ve köréből az elfedő épületeket eltávoli- 

tották. 
A király igen kegyesen bocsátotta el a 

küldöttség tagjait. 

püspök 

A honvédelmi miniszter utóda. 

Budapest, jan. 18. 
A ,P. N." irja, megbizható forrás sze- 

rint Fehérváry báró honvédelmi minisz- 
ter utódjául Say honvéd vezérőrnagy van 
kiszemelve. 

A honvédelmi tárcza miniszter válsága 

legközelebb megoldást nyer. 

Kossuth Lajos betegsége. 
Budapest, jan. 18..- 

Kossuth betegségéről a napokban ag- 

gasztó hirek szárnyaltak. 

Tegnap a fővárosban az a hir volt el- 
terjedve, hogy Kossuth ez influenza követ- 

keztében megvakult. 

Ezekre vonatkozólag Turinból ma azt 
sürgönyzik, hogy a Kossuth Lajos lá- 

tóképességének semmiféle meg- 

zavarása nem következett az influen- 

za után. 

Azonban a betegség után nagy foku el- 
gyengülés állott be. A gyógyulás felette 

lassu. 

Uj törvényjavaslat. 

Budapest. jan. 18. 

Lukács Béla kereskedelmi miniszter, 
uj törvényjavaslatot dolgoztatott ki, a cso- 
magolt áruk hiányos szállitásánál történt 

visszaélések megakadályozására. 

A kolozsvári pénmzimtézetek na- 
szódi faüzlete. 

Budapest, jan. 18. 

A ,Pes ti Napló" mai száma azt 
irja, hogy a kolozsvári pénzintézetek naszódi 
erdőüzletének eladásánál a czél az, hogy az 

„,Erlanger csoport"-nak az eladás könyvek 
szerint a mai valóságos érték alapján tör- 
ténjék. 

Nemzeti szinház. 
Kolozsvárt, péntek, január 19-én, 1894. 

Bajnóczy Valéria vendégfölléptével : 
FIGARO mÁZASsÁGA. 

Felelés szerkesztő: 

RARTHA MIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos 

WAGYARX IWÁLY. 

NYILTTÉR. 

Megint egy uj „Tiroli." 
Közép-utcza és a Fapiacz-sarkon Lá- 

posi Miklós jó hirben ismert ,Tiroli" 
vendéglő végkép áttétetett ugyancsak a mel- 
lette levő fapiacz-sor 2. számu házhoz özv. 
Láposi Miklósné vezetése mellett 

A „TIROLI"-HOZ. 
Van szerencsém tudutai a nagyérdemü 

t. közönséggel, hogy a fentnevezett háznál 
vendéglő helyiséget f. hó 20-án, szom- 
baton, megnyitom, a hol minden törekvé- 
sem az lesz, hogy minél olcsóbb jóizü 
ételek és italok u. m. friss márcziusi sör, 
poharanként 7 kr. - s különféle asz- 
tali és csemege borok bármely idő- 
tájban kaphatók legyenek. 

Kérem a nagyérdemüű közönség szives 
pártfogását, - maradtam kiváló tisztelettel : 

Őzv. LÁPOSI MIKLÓS né, 
vendéglősné. (1-1) 

Lovag RAKÓ KÁROLY 
3000 hold területü buzai gaz- 

daságába egy szakképzett és becsületes 

GAZDATISZTET 
keres. A mezőségi gazdasági viszonyokkal ís- 
meretes gazdászok előnyben részesülnek. 

Ajánlatok dr. A. Mihály lózsef ügyvéd- 
hez, Kolozsvárt, Belmonostor-utcza 20. szám 
(Korbuly-féle ház) alá küldendők. (3-8) 
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Kolozavártt, 1894. E LLENZE K (56) Javuár 18 

Sz. 12-1894. v. h. 66. a-n eseeese 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmé- 

ben ezennel közhirré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1144ő. és 
11446-1893. számu végzése által, Ineze József és Könczei Imre javára 
Gönczy Károly, Gönczy Károlyné és Sipos Károly ellen 701 frt 42 kr. tőke 
és járulékai erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás foganatositása alkalmá- 
val 18983. évi deczember hó 11-ik napján fentnevezett alperesektől biróilag 
lefoglalt és Frankl Ignácz által 1124 írt tőke és jár. erejéig felülfoglalt és 
1100 frt 42 krra becsült kávéházi berendezés, gázlámpák, üveg- és porczel- 
lán-edények, szobab-butorok stb.-ből álló ingóságok, 701 frt 42 kr. tőke s 
egyéb törvényes járulékai erejéig nyilvános árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek a városi kir. járásbiróság 18,660-1893. p. sz. vég- 
zése folytán Kolozsvártt, Belmonostor-utcza 12. sz. alatt leendő eszközlésére 
1894. évi Január hó 23-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen. az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értel- 
mében, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételár az 1881. LX. t.-ez. 108. §-ában 
megállapitott feltételek szerint lesz kifizetendő. 

Kelt Kolozsvártt, 1894. évi január hó 11. napján. 

LICHTENSTEIN JÓZSEF, 
kir. birósági végrehajtó. 

. m . 

350 holdas Értekezhetni: 

7 tagositott birtok Dr. Martin Lajos! 
E par bérbe adó. g egyetemi tanárral, 

ö Hol ? Megmandja 2i adó-hivatal Kolozsvártt, áyáruiea a szám alatt. 

Mezéségen, GEPÉSZ. MÉRNŐKÖT 
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MEGHIVÓ. 

Mmagyar-láposi Takarékpénztár részvény- 
társaság" 

ővi rendes közgyülését 
wu 1894. évi Január hó 28-án V 

délelőtt 10 órakor 

saját helyiségében tartja meg. 

TÁRGYSOROZAT: es. a-a) § 
I Az igazgatóság előterjesztése, kapcselatban a felügyelő- 

bizottság jelentésével az évi zárszámadások megvizs- 4 
gálása tárgyában, ezek alapján a nyeremény felosztá- 
sára vonatkozó javaslat tárgyalása és a felmentvény 4 
megadása. 

II. Tiszti fizetések rendezése. 

III. Lemondás folytán üresedésbe jött 1 napi biztos meg- ( 
választása. é 

) IV. Igazgatósági előterjesztés a tisztviselői nyugdij intéz- 
mény létesitése tárgyában. : 

V. Esetleg kellő időben benyujtott inditványok tárgyalása. 
Ezen közgyülésre a t. részvényeseket, tekintettel az alapsza- ' 

bályok 14. §. 2-ik bekezdésére, tisztelettel meghivja 

szsvazati joggal, kik, mint részvényesek, a közgyülést megelőzőleg / í 

legalább 5 hónappal a részvénykönyvbe bejegyezve vannak, - és é 
részvényeiket a közoyülést megelőzőleg legalább 3 nappal az igaz- é 

Aaz igazgatóság. 

legyzet. 14. §. A közgyülésen csak azon részvényesek birnak 

gatóságnál eliemervény : mellett letéteményezik. 

MATUTSEK JÓZSEF 
- a7. ev cta temnálla - 

férfi-, női- és gyermek ezipész-üzlete 

muy- Kolozsvártt, 
Fétér 38-ik szám alntt, 

a volt HUTFLESZ-féle üzlethelyiségben. 

a4 1885. budapesti orsz. 
iálitáson jury- tag 

l Megrendelések beküldött mérték vagy lábbell minta után a legljobb 

anyagb és dlvat szerint, e gyorsan tellesltteinek 1 

l Kifizetések biztositási és jaradóki szerzödé- 

A legkitünőbb ásványvizek anyaföldjének 
a székelyföldnek kincses termékel 

legtisztább égvényes gyógy-savanyuviz, 

mely páratlanul szerencsés vegyi összetétele és rendkivül dús, főleg kötött szénsav 
tartalma folytán, ritkitja párját a kontinensen. 

* Első rangu gyógyital E 
különösen emésztési és vizelleti nehézségeknel, vese és gyomorbajokban, gyuladásos 
hólyag és köszvényes bántalmaknál; mely betegségek ellen a „répátlt ásványvi 

használata megbeesülhetetlen értékü s a legmesszebb menő figyelemfe méltó. 

: Lepfelségesebb iaü, legegészségesebb borviz, 
mely tekintetben is a prépáti ásványviz mellett, a forgalomban levő ásványvizek 

legtöbbjel határozottan eltörnülnek. 

A „répátls ásványvizet mint ritka természeti kincset tehát, us is mint a 
belszervezet betegségel ellen legkellemesebb, leghatásosabb s egyszersmind legol- 
csóbb gyégyitó szert, ugy is mint páratlan élvezeti Italt (igen jeles orvosi bi- E 

zonylatok), valamint a gyakorlatból meritett magántapasztalatok alapján minden 
ezéltudatos elfogulatlan Ivónak rendes használatára a legmelegebben - lefkiisme- 

rettel ajánlhatom. 

Mindig friss töltésben kapható Kolozsvártt: Misselbacher, 
Herczeg Albert, Kónya és Hirschfeld Sándor uraknál, a gyégyszer- 

tárakban és minden nevezetesebb vendéglőben. 
Kiváló tisztelettel 

a „répátt" gyógyforrás kezelőie: 

GYÖRGY JÓZSEF, 
zd Várheyt (Háromszékmegye 

u u i u il i 

THE GRESHAM 
ÉLETBIZTOSITÓ TÁRSASÁG LONDONBAN. 

Ausztriai fiók: 

Bécs, Gisellastrasse 
I1. sz. alatt, 

a társaság házában. 

Magyarországi fiók : 

Budapest, Ferencz 

a társaság házában, 

A társaság vagyona 1891. évi junius 30-án Frk. 117,550.797- 

Évi bevétel biztositások és kamatból 1891. 
évi junius 30-án. .. 20,725.259- 

sek s visszavásárlások után a társaság 
fennállása óta (1848.)... . 

A legutóbbi tizenkét havi üzleti idő alatt 
a társaságnál.... . 

értékig nyujtattak be ajánlatok, miáltal 
a társaság fennállása óta benyujtott aján- 
latok összértéke. . , 1.728,184.555 - 

értékre megy. - Prospektusokkal és dijtáblázatokkal, melyek 
alapján a társaság kötvényeket kiállit, továbbá ajánlatokkal dij- 
mentesen szolgálnak Erdély minden nagyobb városá- 
ban az ügynök urak és az erdélyi vozérügynékség 
Kolozsvártt. Belszén-utcza á 7. sz. 

249,311.449 - 

61,872.000- 

5 (9-46) 

papir., iró, rajz- és irodaszerekből kereskedést rendezett be, 

pedig: Carton-papir, ecsetek, elóirott füzetek, egyszeregy-táblázatok, 

A KÖZMVELŐDÉS Irod. és Műnyomdai Részvénytársaság Kolozsvárt 
Beltorda-utcza 1I. sz. alatti felvételi irodájában 

melyet sietünk szives figyelmébe ajánlani. 

ee" Dlezes dobozokba öltött hazai és külföldi Levélpapirok, ugy minden e szakmába vágó czikkek jutányos áron lesznek kiszolgálva. a 

Gazdag választék van a következő iskolai czikkekből is és könyvek, könyvczimkék, iskolai bizonyitványok, órarendek, palatáblák, 
palavesszók, rajzdeszkák, rajzeszközök, rajzfüzetek, rajzminták, rajekréta, 
rajzpapir, rajzszegek, rajz-irón, rajz-tollak, rajztömbök, rajz-vászon, 
szorgalmi jegyek, tekercs rajzpapirok, ténták, tollak, tollszárak, tolltokok, 
törlő mézgák, tussok, tuss-csészék, 2sebkörzők, zsebténtatartók stb. stb. 

I0 frton felül bérmentve küldi meg. 

fanemü rajzeszközök, fokmérok, füzet-tartók, gyakorlati füzetek, hajli- 
tott vonalzók, háromszögek, hangjegufüzetek, irásminták, irkák, irótollak, 
irónok, irónhegyezők, irón-óvók, iskolai füzetek, iskolai táskák, jegyzet- 

Árai határozottat, de o'csók. - Vidéki megrendelést igen pontosan teljesit, s 
28 -x) 

A CZÉG TELJES FELOSZLÁSA MIATT 
HATÓSÁGILAG ENGEDÉLYEZETT 

ELADÁS 
RENDES SZIDOR és TESTVÉRÉNÉL. 

Az összes raktáron levő áruk bámulatos olcsó áron elárusittatnak. 

Confectió és divatáruk: 
20 frt, 22 frt, 25 frt. Körköpenyek vattázva..... Tiroli Loden dupla széles. . . . . métere -40 kr. 

Körköpenyek szőrmebélléssel.. . . . 20 frttól kezdve. Női posztók minden szinben.... , 120 hr. 
Jaguettek vafttázva....... 9 frttól kezdve. Női posztók mineen szinben. -70 kr. 

Hosszu szinházi köpenyek vattázva. . . .. 25 trt. Szényegek és függönyök rendivil leszállitott áron. 
37. (8-x) 


